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南昌二中2020—2021学年度上学期高三第三次考试
地 理 试 卷
命题人：   审题人：
一、单项选择题（50分）

甲乙丙丁为四大洲，读图回答：
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1. 四个大洲对应不正确的是

A. 甲----北美洲      
B. 乙-----欧洲     
C. 丙------亚洲     
D. 丁------大洋洲

2. 水稻产量最高的大洲是

  A. 甲              
B.乙             
C. 丙             
D. 丁

3. 四个大洲中拥有地中海气候的有

A.  1个       

B. 2个     


C. 3个        

D. 4个

读图，回答：
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4. 四个科考站中唯一不会出现极昼现象的是

A. 长城站    


B. 昆仑站     

C. 中山站     

D. 黄河站

5. 长城站位于黄河站的

A. 东南方    


B. 西南方     

C. 东北方     

D. 西北方

6. 当黄河站欣赏到绚烂的北极光时，下列说法正确的是

A. 我国长江进入丰水期





B. 新疆天山民正在针叶林山腰处放牧

C. 美国田纳西河径流量增大




D. 澳大利亚墨累—达令盆地土壤盐碱度最低
读东南亚部分区域略图，完成下列问题。
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7. 甲地1月主要风向是

A. 东南风     

B. 西南风     

C. 东北风    

D. 西北风

8. 图中没有涉及的板块是

A. 亚欧板块   

B. 非洲板块    

C. 太平洋板块     
D. 印度洋板块

9. 雅加达位于

A. 爪哇岛     

B. 苏门答腊岛     
C. 苏拉威西岛    
D. 加里曼丹岛

读某理想大陆图，回答下列问题。
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10. x、y两地降水量大小，下列判断正确的是

A. x大于y       
B. x小于y


C. x等于y       
D. 无法确定

11. 甲、乙、丙、丁四地中，自然带和N地相同的是

A.甲地      

B.乙地     


C. 丙地    


D. 丁地

12. 下列关于M岛的叙述，正确的是

A . M岛属于温带季风气候          
B . M岛沿岸洋流为寒流

C.  M岛冬季降水量东部小于西部    
D.  M岛夏季降水量东部小于西部

读图，回答：
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13.图示时间最可能是

A. 1月     

B. 4月     


C .7月     

D .10月

14.此时降水量最大的是

A.甲      

B.乙      


C.丙       

D.丁

15.丁处为

A.热带雨林气候  
B.热带沙漠气候    
C.热带草原气候  
D.热带季风气候

16.一年中丁处正午太阳高度为89度的次数为

A. 一次     

B. 二次   


C. 三次      
D. 四次

从太白山的北麓往上，越上树木越密越高，上到山的中腰再往上，树木则越稀越矮。待到大稀大矮的境界。繁衍着狼的族类，也居住了一户猎狼的人家（引自贾平凹《太白山记》。太白山为秦岭主峰，海拔3767米）。据此，回答下列问题。

17. 山中腰的森林最可能是

A. 温带落叶阔叶林   B. 亚热带常绿阔叶林   C. 热带雨林    

D. 亚寒带针叶林

18. 从太白山的北麓往上，越上树木越密越高，主要影响因素是

   A. 光照             B. 热量               C. 水分         
D. 风力

19. 下列有关太白山北麓的叙述，正确的是

A. 年降水量小于800毫米       

B.一月均温在0℃以上

C. 耕地主要为水田             

D.河湖众多，水系稠密

读图，回答：
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20.  A、B自然带分别为

A. 常绿阔叶林带、落叶阔叶林带  
B. 落叶阔叶林带、常绿阔叶林带

C. 常绿硬叶林带、落叶阔叶林带  
D. 热带雨林带、常绿阔叶林带

21. 珠穆朗玛峰的雪线高低及影响因素是

   A. 南低北高  热量      


B. 南低北高   水分

   C. 南高北低  热量      


D. 南高北低   水分

22. 北坡的自然带比南坡要少，原因是

   A. 海拔高度比南坡高     


B. 海拔高度比南坡低

   C. 相对高度比南坡高     


D. 相对高度比南坡低
图甲实线为中纬度某地区近地面等压线分布示意图，且图中W点吹西南风，图乙示意图甲中虚线OP一线气压变化情况。据此完成下列各题。
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23. 图中风力最强劲的是

A. ①        


B. ②       

C. ③       

D. ④
24. 该地区一定位于

A. 东半球      

B.西半球    

C.北半球    

D.南半球

25. 目前可能正在降水的是

A. ①③       


B.①②       
C.②③      

D.②④
二、综合题（40分）
26、西亚和北非为“两洋、三洲、五海之地”，战略位置不言而喻，地跨西亚和北非的埃及是在尼罗河的基础上发展起来的。读图完成小题。（10分）
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（1）分析红海盐度较高的原因。（4分）

（2）埃及人的船只在公元前3500 年之前就能借助流水和风力沿着河流来往于上下游地区，说明其过程。（2分）

（3）判断尼罗河入海口海水盐度最低的季节，并说明原因。（4分）

27、如图为黄土高原某地地质剖面示意图，读图，回答题。（10分）
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（1）描述黄土及沟谷的形成过程。（4分）

（2）说出黄土形成之前甲和乙的地貌类型，并分析形成原因。（4分）

（3）如果甲和乙分别有一口煤窑，说出它们容易出现的事故。（2分）

28、美国佛罗里达州号称“阳光之州”,旅游和农业是其重要的经济支柱。下图为该州土地利用图。读图,完成下面小题。（10分）
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（1）描述该区域城市的分布特点，并分析原因。（4分）
（2）说出该区域沼泽的形成条件。（3分）

（3）奥兰多与南昌的纬度相似，比较两地冬季的气温高低，并分析原因。（3分）

29、某科研团队探究气候变化对图示区域海岸线变迁的影响，其结果如下图，图中a、b、c代表的温度值相同，它们依次对应Ⅰ类气条件下的海岸线、现代海岸线和Ⅱ类气条件下的海岸线。据此完成列各题。（10分）
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（1）描述Ⅱ类气候条件下的海岸线形成的过程。（2分）

（2）根据图文资料推测该地所处的大洲。（4分）

（3）图中甲乙丙丁最适合建海港的是哪里？分析原因。（4分）

三、选考题：共l0分。请考生从30、31两道地理题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。
30、（旅游地理）海昏侯墓也称南昌西汉海昏侯墓，海昏侯墓园位于江西省南昌新建区大塘坪乡观西村东南约1000米的墎墩山上，2011年，村民在发现盗墓情况后及时上报，避免了墓园被进一步破坏，使海昏侯主墓得以保存完整。南昌汉代海昏侯国考古遗址公园于2020年9月23日开园，吸引来自八方的游客。下图为鄱阳湖周边地区地质剖面图。据此完成问题。（10分）
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（1）从地质角度，判断海昏侯主墓保存完好的原因。（4分）

（2）为了提升海昏侯国考古遗址公园的旅游价值，请为当地政府提出一些建议。（6分）

31、（环境保护）黑河是中国西北地区第二大内陆河，发源于祁连山北麓中段，流域南以祁连山为界，北与蒙古人民共和国接壤，流域范围介于东经98-102度，北纬37度50分-42度40分之间，涉及青海、甘肃、内蒙古自治区三省(自治区)，国土总面积14.29平方公里。读图回答问题。（10分）

（1）目前该区域生态环境问题主要表现在哪些方面？（6分）

（2）黑河的下游几乎干涸，说出主要原因。（4分）

高三第三次考试地理试卷参考答案
1---25题：DCDAB   CDBAB    ACACC   DDCAA     BDACB
26、（1）降水量小；蒸发量大；径流量小；海域较封闭。

（2）尼罗河自南向北流，北行借助流水；该地区主要风向东北风，南行主要借助风力。

（3）夏季；尼罗河上游为热带草原气候；夏季多雨；尼罗河夏季径流量较大，起到稀释作用。
27、（1）黄土：西北风携带黄土颗粒搬运至此，随着风速的下降，堆积下来。

沟谷：黄土垂直节理发育，流水侵蚀形成。

（2）甲：向斜山：向斜槽部受挤压，不容易受侵蚀。

乙：背斜谷：背斜顶部受张力，容易受侵蚀。

（3）甲：瓦斯爆炸     乙：渗水事故
28、（1）沿海分布；气候湿润；地势平坦；交通便利。

（2）地势平坦；降水量大；海水的顶托。

（3）奥兰多高于南昌；奥兰多距离海洋较近，冬季降温有限；南昌受冬季风影响较大。
29、（1）全球变暖，海平面上升，发生海侵，海岸线后退。

（2）I类气候的气温较低，Ⅱ类气候的气温较高。它们代表的温度值相同， a等温线对应I类气候，所在的纬度较低，c等温线对应Ⅱ类气候，所在的纬度较高，图示位于南半球，图示区域纬度是50°,位于大陆西岸，该地最可能位于南美洲。

（3）甲；海湾处，风浪较小；地势平坦；人口稠密，经济腹地大。
30、（1）地壳运动,出现断裂，海昏侯墓地块沉入湖底较久。

（2）加强宣传，提升知名度；修建公路，使交通更便利；完善基础设施，提高接待能力。
31、（1）水资源短缺；土地沙漠化、盐碱化；植被退化

（2）中上游用水量过大；全球变暖，蒸发量大。



